

**PROTOKÓŁ Nr IX/2019**  
**z Sesji Rady Gminy Komarówka Podlaska**  
**odbytej w dniu 30 października 2019 roku w godz. 9<sup>10</sup> – 12<sup>23</sup>**

Ustawowa liczba Radnych Gminy – 15 radnych.

Obecni radni: 12 radnych wg załączonej listy obecności.

Obecni sołtysi: 8 sołtysów wg załączonej listy obecności.

Ponadto w sesji uczestniczyli: Wójt Gminy Pan Ireneusz Demianiuk, Skarbnik Gminy Pani Małgorzata Patkowska, Sekretarz Gminy Pani Elżbieta Zienkiewicz, Dyrektor Szkoły Podstawowej w Komarówce Podlaskiej Pani Bożena Kuzawińska, Dyrektor Zespołu Szkół Samorządowych w Komarówce Podlaskiej Pani Justyna Korszeń, Mecenas Pani Justyna Kluba, Podinspektor ds. Oświaty Pani Beata Chomiuk, Mieszkańcy Gminy.

1. Porządek obrad:

- otwarcie i sprawy organizacyjne,
- stwierdzenie quorum,
- przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji,
- ustalenie porządku obrad.

2. Informacja o pracy w okresie międzysesyjnym:

- Przewodniczącego Rady Gminy,
- Wójta Gminy,

3. Informacja o realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019.

4. Analiza oświadczeń majątkowych:

- 1) informacja Przewodniczącego Rady Gminy;
- 2) informacja Wójta Gminy.

5. Podjęcie uchwał w sprawie:

- 1) powołania zespołu ds. zaopiniowania kandydata na ławnika;
- 2) ustalenia regulaminy głosowania w wyborach ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023;
- 3) wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023;
- 4) zmiany wieloletniej prognozy finansowej;
- 5) zmiany uchwały budżetowej na 2019 rok.

6. Interpelacje i zapytania

7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

8. Wolne wnioski.

9. Zamknięcie obrad.

**Ad. 1.1**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – dokonała otwarcia sesji i powitała wszystkich przybyłych. Przekazała wyrazy współczucia Radnemu Panu Tadeuszowi Magierowi z powodu śmierci matki.

a) poinformowała, iż dzisiejsza sesja Rady Gminy Komarówka Podlaska jest zwołana na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym ( Dz. U. z 2019 r. poz. 506).

#### **Ad. 1.2**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – stwierdziła na podstawie listy obecności, iż Rada jest władna do podejmowania uchwał, ponieważ na 15 Radnych ustawowego składu w sesji uczestniczy 12 Radnych (nieobecni: Radny Pan Dariusz Król, Radny Pan Paweł Uss vel Wąsowicz, Radny Pan Bogdan Wetoszka).

#### **Ad. 1.3**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – poinformowała, że protokół z ostatniej sesji był wyłożony do wglądu, wzorem poprzednich sesji zaproponowała przyjęcie protokołu bez odczytywania.

*Poprosiła o uwagi.*

*Uwag nie zgłoszono.*

**Głosowanie w sprawie przyjęcia protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy Komarówka Podlaska.**

**Protokół został przyjęty jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

#### **Ad. 1.4**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Przystępujemy do przyjęcia porządku obrad.

*Poprosiła o uwagi.*

*Uwag nie zgłoszono.*

**Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad.**

**Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

#### **Ad. 2.1**

**Wójt Gminy - Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo.** Od ostatniej sesji:

- Zakończył się remont Przedszkola Samorządowego w Komarówce Podlaskiej. Od 4 listopada dzieci będą uczęszczają do przedszkola w budynku Liceum. Dostarczono meble i zabawki. Meble są skręcane. Do zrealizowania pozostała część informatyczna. Będzie ogłoszony na to przetarg i po wyłonieniu wykonawcy będą dostarczone zamówione rzeczy

- Podpisałem z Wojewoda Lubelskim umowę na dofinansowanie budowy ulicy Wojska Polskiego. Ogłosiłem postępowanie przetargowe, do którego przystąpiły dwie firmy: Przedsiębiorstwo Robót Inżynieryjnych Inżynieria Łuków z ofertą na kwotę 1 557 574,00 zł. i Przedsiębiorstwo Robót Drogowych Lubartów z ofertą na kwotę 1 264 376,00 zł. Postępowanie zostało unieważnione następnego dnia, gdyż w budżecie zaplanowano na ten cel kwotę niepełna 800 000,00 zł. Ogłoszę w tym roku jeszcze jedno postępowanie przetargowe i zobaczymy jak kwoty będą wyglądały. Po wynikach tego postępowania podejmiemy wspólnie decyzję co dalej z budowa tej ulicy. Czy zabezpieczać środki czy odstąpić od realizacji umowy i chwilowo tego zadania

- Podpisałem z umowę z Urzędem Marszałkowskim na dofinansowanie unijne termomodernizacji budynku Remizy OSP Komarówce Podlaskiej. Realizacja od kwietnia 2020 roku. Termomodernizacja zawiera wymianę instalacji okiennej, drzwiowej, bram garażowych, montaż wentylacji mechanicznej,

wymiana kotła ciepła, instalacja fotowoltaiczna, zamontowanie podjazdu dla niepełnosprawnych, toalety dla niepełnosprawnych i schodołazu. Postępowanie przetargowe ogłosimy w tym roku, aby zorientować się w cenach. Jeśli oferta będzie korzystna podpiszemy umowę z realizacją w 2020 roku. Jeśli nie to ogłosimy kolejny przetarg.

- Złożyłem wnioski do Urzędu Marszałkowskiego na pozyskanie dofinansowania na montaż instalacji odnawialnych źródeł energii. Podzieliliśmy go na dwa wnioski. Pierwszy na pozyskanie dofinansowania na kotły na biomasę i solary. Kotły na biomasę 44 sztuk, solary 151 zestawów. Koszt ogółem 2 732 000,00 zł dofinansowanie 71%. Drugi wniosek ogniwa fotowoltaiczne, 228 zestawów o wartości 4 119 000,00 zł dofinansowanie 85%.

- Otwarto ofertę na budowę drogi powiatowej Walinna -Kolembrody. Najkorzystniejsza oferta Przedsiębiorstwo Robót Drogowych Parczew na kwotę 2 525 742.00 zł, z tego wynika, że udział Gminy w tej inwestycji, wyniesie około 380 000,00 zł. Jest to inwestycja dofinansowana z Funduszu Dróg Samorządowych. Głównym inwestorem jest powiat. Wkład Powiatu w inwestycję to 30%, został on podzielony na pół 15% Gmina i 15% Powiat. Stosowne dokumenty Pan Starosta prześle, aby to zaprojektować w budżecie na następny rok.

- Zakończyliśmy wydawanie protokołów suszowych. Zostały tylko protokoły z poprawkami.

- Ogłosiłem i rozstrzygnąłem przetarg na dostawę kruszywa mineralnego: żużlu i pospółki. Pięć firm przystąpiło do przetargu. Wygrała firma Sylwii Mizerskiej. Kruszywo 62,00 zł netto, pospółka 21,00 zł netto, żużel 24,00 zł netto za tonę.

- Uczestniczyłem w obchodach Dnia Edukacji Narodowej w szkole w Walinnie, w Liceum i w Szkole Podstawowej.

- Uczestniczyłem w zjeździe absolwentów naszego Liceum.

- Brałem udział w obradach Lokalnej Grupy Działania Zapieček. Oceniano wnioski na rozpoczęcie działalności gospodarczej.

- W czwartek powinna być gotowa dokumentacja na budowę remizy OSP w Wólce Komarowskiej. Wystąpię niezwłocznie do Starosty o wydanie pozwolenia na budowę, aby w tym roku rozpocząć budowę. W ramach funduszu sołectwa Wólka Komarowska, wykorzystam środki na wykonanie fundamentów.

- Uzgadniana jest dokumentacja na remont domu ludowego z przeznaczeniem na Klub Seniora. Mamy podpisaną umowę z Urzędem Marszałkowskim. Półtora miliona, na utworzenie Klubu Seniora. Dokumentacja jest u konserwatora zabytków. Dzisiaj mamy uzgodnić szczegóły. Jeśli projektant-architekt to uzgodni, wówczas konserwator nawet jutro zatwierdziłby to. Wtedy szybko musimy uzyskać pozwolenie na budowę i ogłosić przetarg, aby część robót jeszcze w tym roku wykonać.

- Nasza Gmina ma przystąpić do programu usuwania folii rolniczych i pozostałości. W tym celu przeprowadzamy do końca października ankiety inwentaryzacyjne.

Przyjmowałem interesantów i prowadziłem bieżące sprawy. Dziękuję.

## **Ad. 2.2**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Od ostatniej Sesji podpisywałam uchwały i zaproszenia, przyjmowałam interesantów. Uczestniczyłam w pracach wspólnych Komisji Oświatowej i Budżetowej. Brałam udział w obchodach Święta Edukacji Narodowej w szkole w Walinnie, w Liceum i w Szkole Podstawowej. Dziękuję.

## **Ad. 3**

**Podinspektor ds. Oświaty Pani Beata Chomiuk** – Przedstawiła informację o realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Szanowni Radni otrzymali informację o możliwości zapoznania się z realizacją zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019 w pokoju nr 8 w godzinach pracy Urzędu. Rozumiem, że Państwo zapoznali się z materiałami? Czy mają Państwo pytania?

*Pytań nie zgłoszono.*

**Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych Pani Edyta Wodzińska-Furman** – Opinia komisji jest pozytywna.

**Głosowanie w sprawie przyjęcia informacji o realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2018/2019.**

**Informacja została przyjęta jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

**Ad. 4**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** — Przedstawiła informację z analizy oświadczeń majątkowych Radnych Rady Gminy.

*Radna Pani Edyta Wodzińska-Furman opuścił salę obrad o godz. 9<sup>39</sup>. Radni obecni na sesji – 11 radnych.*

**Radny Pan Andrzej Bylicki** – Corocznie ta sytuacja powtarza się. Bez konkretnej wyceny nikt nie honoruje wartości. Wycena wykonana przez firmę to olbrzymie pieniądze. Natomiast podawanie wartości w oświadczeniach jak kto chce nie daje żadnego odzwierciedlenia. Jest to takie odbijanie ten rzetelnie wypełnił a ten nie. Można dom wycenić sto tysięcy można i trzysta tysięcy. Powinna być jakaś rozmowa, jak do tego się odnieść. Jak Urząd Skarbowy chce wiedzieć niech wyceni.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Możemy zaprosić pracownika Urzędu Skarbowego.

**Wójt Gminy** – Powinny być ustalone jasne kryteria wartości.

*Wniosek: Radni zdecydowali zaprosić pracownika Urzędu Skarbowego na sesję poprzedzającą składanie oświadczeń majątkowych, w celu wyjaśnienia jakie kryteria przyjmować przy wypełnianiu oświadczeń.*

**Sekretarz Gminy** – Przedstawiła informację z analizy oświadczeń majątkowych Wójta Gminy, Skarbnika Gminy, Sekretarza Gminy oraz kierowników jednostek organizacyjnych.

*Informacje stanowią załączniki do protokołu.*

**Ad 5.1**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Proszę o zgłaszanie kandydatów do zespołu ds. zaopiniowania kandydata na ławnika.

**Radny Pan Wiesław Orłowski** - Zgłaszam Radnego Pana Tomasza Weremczuka.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Czy wyraża Pan zgodę?

**Radny Pan Tomasz Weremczuk – Wyrażam zgodę.**

**Radny Pan Zbigniew Wiszniewski - Zgłaszam Sekretarz Gminy Panią Elżbietę Zienkiewicz.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy wyraża Pani zgodę?**

**Sekretarz Gminy Pani Elżbieta Zienkiewicz – Wyrażam zgodę.**

**Radny Pan Tomasz Weremczuk - Zgłaszam Radnego Pana Wiesława Orłowskiego.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy wyraża Pan zgodę?**

**Radny Pan Wiesław Orłowski – Wyrażam zgodę.**

**Radny Pan Wiesław Orłowski - Zgłaszam Radnego Pana Tomasza Klimiuka.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy wyraża Pan zgodę?**

**Radny Pan Tomasz Klimiuk – Wyrażam zgodę.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska- Zgłaszam Radnego Pana Sebastiana Sałucha.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy wyraża Pan zgodę?**

**Radny Pan Sebastian Sałuch – Nie wyrażam zgody.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska - Zgłaszam Radnego Pana Sławomira Ilczuka.**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy wyraża Pan zgodę?**

**Radny Pan Sławomir Ilczuk – Wyrażam zgodę.**

**Do zespołu ds. zaopiniowania kandydata na ławnika powołano:**

- Radnego Pana Tomasza Weremczuka.**
- Sekretarz Gminy Panią Elżbietę Zienkiewicz.**
- Radnego Pana Wiesława Orłowskiego.**
- Radnego Pana Tomasza Klimiuka.**
- Radnego Pana Sławomira Ilczuka.**

**Głosowanie nad podjęciem uchwały w sprawie powołania zespołu ds. zaopiniowania kandydata na ławnika.**

**Uchwała została podjęta jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

*Uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Proszę zespół o ukonstytuowanie się.

*Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Zarządziła przerwę 10<sup>04</sup> – 10<sup>18</sup>.*

**Przewodnicząca zespołu Pani Elżbietę Zienkiewicz** – Odczytała opinię zespołu o zgłoszonym kandydacie na ławnika.

*Opinia stanowi załącznik do protokołu.*

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Mają Państwo pytania odnośnie Pani kandydat?

*Pytań nie zgłoszono.*

#### **Ad 5.2**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Mają Państwo pytania odnośnie regulaminu?

**Sekretarz Gminy** - Przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia regulaminu głosowania w wyborach ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.

**Głosowanie nad podjęciem uchwały w sprawie ustalenia regulaminu głosowania w wyborach ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023**

**Uchwała została podjęta jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

*Uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

#### **Ad 5.3**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Proszę o zgłaszanie członków do komisji skrutacyjnej.

Do komisji skrutacyjnej zgłoszono:

- Radnego Pana Tomasza Weremczuka.
- Radnego Pana Wiesława Orłowskiego.
- Radnego Pana Tomasza Klimiuka.

*Wybrani radni wyrazili zgodę.*

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Proszę o przegłosowanie składu Komisji Skrutacyjnej:

**Głosowanie w sprawie powołania Komisji Skrutacyjnej w składzie:**

- Radny Pan Tomasz Weremczuk.
- Radny Pan Wiesław Orłowski.
- Radny Pan Tomasz Klimiuk.

**Komisji Skrutacyjnej została powołana jednogłośnie.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska**– Proszę, aby komisja ukonstytuowała się, przygotowała karty do głosowania i przystąpimy do wyboru ławnika zgodnie z regulaminem. Czy każdy z Państwa zapoznał się z regulaminem głosowania?

Komisja Skrutacyjna ukonstytuowała się w następujący sposób:

- **Radny Pan Wiesław Orłowski - Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej.**
- **Radny Pan Tomasz Weremczuk - członek Komisji Skrutacyjnej.**
- **Radny Pan Tomasz Klimiuk - członek Komisji Skrutacyjnej.**

Radni Gminy dokonali aktu głosowania (głosowanie tajne)

**Radny Pan Wiesław Orłowski Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej** przedstawił protokół Komisji Skrutacyjnej z ustalenia wyników głosowania w wyborach ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023:

Na ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023 zgłoszono kandydaturę Pani Izabeli Szymanek.

Liczba Radnych Gminy obecnych na sesji uprawnionych do głosowania – 11

Liczba kart przygotowanych do głosowania – 12

Liczba Radnych, którym wydano karty do głosowania – 11 (Radna Pani Edyta Wodzińska-Furman opuścił salę obrad o godz. 9<sup>39</sup> nie brała udziału w głosowaniu, jedna karta została niewykorzystana)

Liczba kart wyjętych z urny – 11

Liczba kart nieważnych – 0

Liczba głosów ważnych oddanych za wyborem kandydata na ławnika – 6

Liczba głosów ważnych oddanych przeciw wyborowi kandydata na ławnika – 4

Liczba głosów bez dokonania wyboru kandydata na ławnika – 1

**Pani Izabela Szymanek uzyskała wymaganą liczbę głosów i została wybrana na ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.**

*Protokół Komisji Skrutacyjnej stanowi załącznik do protokołu*

**Sekretarz Gminy** - przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.

**Głosowanie nad podjęciem uchwały w sprawie wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.**

**Uchwała została podjęta większością głosów.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

*Uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

#### **Ad 5.4**

**Skarbnik Gminy** – Szanowni Państwo. Wieloletnia prognoza finansowa została dostosowana do zamian uchwały budżetowej. Wprowadzono dochody z decyzji Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz wprowadzono subwencję oświatową.

Do przedsięwzięć wprowadzono realizację projektu montaż instalacji solarnych w Gminie Komarówka Podlaska:

- Zadanie I dofinansowanie z Unii Europejskiej do kwoty netto 71,30%. Wartość zadania 2 732 093,00 zł.

- Zadanie II dofinansowanie z Unii Europejskiej do kwoty netto 85%. Wartość zadania 4 119 771,00 zł  
Realizacja zadań w latach 2019/2021.

Do przedsięwzięć wprowadzono wykonanie dokumentacji na oświetlenie uliczne, realizacja lata 2019/2020.

Ponadto wprowadzono remont pomieszczeń socjalnych w Liceum 5000,00 zł wykonane w 2019 roku z funduszu Sołeckiego miejscowości Komarówka Podlaska, pozostała kwota 7500,00 zł w 2020 roku.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy mają Państwo pytania?**

**Radny Pan Andrzej Bylicki –** Nie ma sesji abyśmy nie zmieniali wieloletniej prognozy finansowej i uchwały budżetowej. Pan Wójt przedstawiał inwestycję drogi, gdzie był przetarg, wycena kosztorysowa była 800 000,00 zł a przetarg około 1600 000,00 zł. to jest około 50%. Nie robi ktoś kosztorysu bezinteresownie, za to płacimy. Przygotowujemy pieniądze w budżecie. Ogłaszamy przetarg. Ale 50% i nie mamy pieniędzy. Planujemy dużo a z planów wychodzi około 50%. Gdyby kosztorys był zrobiony w odpowiednim czasie i na odpowiednim poziomie, bo nie wierzę, że podwyżka towarów i robocizny jest o 50%. Przy założeniach budżetu planujemy dużo i zadowolamy wiele osób a przy realizacji wychodzi zero. W ubiegłym roku Pan Wójt tłumaczył, że pod koniec roku, gminy mają dużo pieniędzy i firmy wykonawcze windują ceny. Ale teraz już nie ma tego.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy mają Państwo jeszcze pytania? Czy Pan Wójt się odniesie.**

**Wójt Gminy –** Chyba nie, ponieważ jesteśmy w punkcie zmian wieloletniej prognozy finansowej.

**Radny Pan Andrzej Bylicki –** Na podstawie czego był robiony kosztorys?

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska –** Może przy interpelacjach i zapytaniach?

**Wójt Gminy –** Nie zmieniamy wieloletniej prognozy finansowej i budżetu w obszarze tej drogi.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy mają Państwo jeszcze pytania odnośnie wieloletniej prognozy finansowej?**

*Pytań nie zgłoszono.*

**Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu Radny Pan Wiesław Orłowski –** Opinia Komisji jest pozytywna.

**Skarbnik Gminy –** przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

**Głosowanie nad podjęciem uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.**

**Uchwała została podjęta większością głosów.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

*Uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

**Ad. 5.5**

**Skarbnik Gminy –** Szanowni Państwo. Zmiany uchwały budżetowej. Wprowadzamy do budżetu decyzję Urzędu Wojewódzkiego: Zadania zleczone akcyza 283 000,00 zł, Dobry Start 6510,00 zł.



Zadania własne oraz na wynagrodzenia GOPS to dofinansowanie z Urzędu Wojewódzkiego 44 908,00 zł. na stypendia z Urzędu Wojewódzkiego 37 000,00 zł. na asystenta rodziny 22 800,00 zł. Wprowadzamy subwencje oświatowa w kwocie 104 637,00 zł. w związku z podwyżkami nauczycieli. Wprowadzamy dochody ponadplanowe: wynajem pomieszczeń w szkole 5313,00 zł. zwrot wydatków za podręczniki z programu darmowy podręcznik, dotyczy to podręczników zniszczonych wówczas jest obowiązek zwrotu kosztów 3500,00 zł.

Wprowadzamy dochody z Unii Europejskiej: na realizację projektu montaż instalacji solarnych 37 624,00 zł, na realizację projektu moda na Seniora 5000,00 zł.

Ogółem dochody zwiększamy o 55 323,00 zł.

Po stronie wydatków, zadania zlecone zwiększamy z wprowadzonymi po stronie dochodów decyzjami.

W zadaniach własnych

W dziale 600 - zmniejszamy 20 000,00 zł. droga Nowy Świat z funduszu sołeckiego i przeznaczamy na inne cele.

W dziale 700 - gospodarka mieszkaniowa zwiększamy 11 945,00 zł z funduszu sołeckiego 10000,00 zł na remont budynku po byłej szkole w Derewicznej oraz zakup materiałów 1 945,00 zł.

W dziale 700 – działalność usługowa zmniejszamy 3000,00 zł z zadań związanych z obsługą targowiska.

W dziale 720 - informatyka zmniejszamy 4500,00 zł. na ubezpieczenia komputerów.

W dziale 750 - administracja publiczna zwiększamy 1100,00 zł na odpis na fundusz socjalny oraz dokonujemy zmian między rozdziałami.

W dziale 754 - bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa zmniejszamy rezerwę na zarządzanie kryzysowe 8000,00 zł. i przeznaczamy na zakup usług na ekwiwalent za udział w akcjach 4000,00 zł. oraz sporządzenie dokumentacji technicznej projektu na ogniwa fotowoltaiczne 4000,00 zł.

W dziale 754 – obsługa długu publicznego zmniejszamy 7000,00 zł na poręczenia i gwarancję przeznaczając to na spłatę odsetek kredytu.

Zmniejszamy rezerwę ogólną o kwotę 2620,00 zł. i przeznaczamy na zwiększenie środków na dowozy uczniów.

W dziale 801 – oświata i wychowanie zwiększamy 144 950,00 zł. 10 460,00 zł na dotację w Szkole w Walinnie, w tym 3460,00 zł subwencji oświatowej. W Szkole Podstawowej wprowadzamy subwencję na wynagrodzenia 66 177,00 zł oraz dochody ze szkoły też na wynagrodzenia 8813,00 zł. W Liceum subwencję na wynagrodzenia 35000,00 zł.

W dziale 852 - pomoc społeczna wprowadzamy decyzje Urzędu Wojewódzkiego i zwiększamy na dodatki mieszkaniowe zadania własne 3700,00 zł. Opieka edukacyjna wprowadzamy decyzję na stypendia oraz zmniejszamy 24 600,00 zł ze świetlic szkolnych i wprowadzamy do działu Oświata na w Szkole Podstawowej na wynagrodzenia.

W dziale Rodzina – wprowadzamy dotację na asystenta rodziny 22 800,00 zł.

W dziale 900 - gospodarka komunalna zwiększamy ogółem 55 279,00 zł na oczyszczanie miast i wsi 3300,00 zł oraz 60 866,00 zł na dokumentację techniczną projekt solary i fotowoltaika. Zmniejszamy na energię elektryczną 7107,00 zł.

W dziale 921 - kultura i ochrona dziedzictwa narodowego zwiększamy dotacje na GCK 40 000,00 zł i 2 000,00 zł zakup materiałów w świetlicach wiejskich.

*Uzasadnienie do uchwały budżetowej Rady Gminy Komarówka Podlaska Nr IX/72/2019 z dnia 30 października 2019r. stanowi załącznik do protokołu.*

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska – Czy mają Państwo pytania?**

*Pytań nie zgłoszono.*

**Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu Radny Pan Wiesław Orłowski** —  
Opinia Komisji jest pozytywna.

**Skarbnik Gminy** – przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2019 rok.

**Głosowanie nad podjęciem uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2019 rok.**

**Uchwała została podjęta większością głosów.**

*Imienny wykaz głosowań Radnych stanowi załącznik do protokołu.*

*Uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

**Ad. 6**

**Radny Pan Andrzej Bylicki** – Proszę Pana Wójta o odpowiedź na na poprzednio zadane pytanie. Ponadto, mam pytanie: Na poprzedniej sesji do przedszkola dołożyliśmy 30 000,00 zł a w tej chwili też prawdopodobnie pieniędzy zabrakło. Do tego doszło, że rodzice w czynnie społecznym pomagają. Jaka tu jest orientacja w sprawach? W sierpniu udzielając wywiadu nie wiedział Pan, że nie rozpocznie działalności a we wrześniu głosowaliśmy nad zwiększeniem środków o 30 000,00 zł na remont przedszkola. Dobrze, że rodzice pomagają ale w wielu innych inwestycjach mieszkańcy mogliby pomagać. Coś jest nie tak, a Pan uważa, że to nie jest na temat. Dziękuję.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Czy mają Państwo jeszcze pytania?

*Innych pytań nie zgłoszono.*

**Ad. 7**

**Wójt Gminy** – Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. Odpowiadam na pytanie Pana Radnego w punkcie interpelacje i zapytania aby zachować porządek obrad Sesji. Budżet jest planem rocznym finansowym jednostki samorządu terytorialnego. Jest przyjmowany do końca roku uchwałą rady gminy. Przyjmując projekt tego planu wójt poprzez skarbnika analizuje możliwe dochody, przychody oraz wydatki i rozchody. Składając taki plan bazujemy na posiadanych dokumentach: kosztorysach, wycenach i te wartości przyjmujemy do planu. Nie wszystko jest wiadome, przy przyjmowaniu budżetu, co będzie się działo w roku następnym. Zakładamy to co przewidujemy lub to co możemy zrobić. Plan budżetu musi być realny. W trakcie wykonywania budżetu czyli od 1 stycznia pojawiają się nowe możliwości, jak chociażby złożenie wnioski na odnawialne źródła energii, o dużym zainteresowaniu społecznym, zatem odpowiadamy na te potrzeby składając wniosek. Wtedy pojawia się potrzeba zabezpieczenia środków finansowych na przygotowanie studium wykonalności, kosztorysu i potem wstawienia przedsięwzięcia do wieloletniej prognozy finansowej. Nie było takich planów w grudniu, pojawiło się to w trakcie roku budżetowego. Pojawia się pytanie czy nie zmieniamy budżetu i realizujemy to co uchwaliliśmy w 2018 roku, czy wychodzimy naprzeciw możliwościom i oczekiwaniom zmieniając uchwałę budżetową i wieloletnią prognozę finansową? Stoję na stanowisku, że powinniśmy być elastyczni. Powinniśmy dostosowywać budżet i wieloletnią prognozę finansową do możliwości. Chociażby przychodzi decyzja na akcyzę, przychodzi zwiększona subwencja oświatowa na podwyżki dla nauczycieli. Wprowadzić to czy oddać? Pokazuję Państwu jak to działa. Potem ktoś powie, wiedzą jakie są wynagrodzenia, jakie stopnie awansu czy nie potrafią przewidzieć wynagrodzeń na grudzień? Potrafimy ale wchodzi podwyżka, o której w grudniu nie wiemy. Subwencja nie pokryje tego, jeszcze trzeba będzie zwiększać i ktoś powie, że nie umiemy wyliczyć. Umiemy tylko nie wszystko da się przewidzieć. Moim zadaniem jako wójta i urzędu gminy jest aby maksymalnie wykorzystać możliwości a następstwem tego są zmiany uchwały budżetowej i wieloletniej prognozy finansowej.

Odnosnie ulicy Wojska Polskiego. Kosztorys był robiony na moment składania wniosku. Robi to uprawniony kosztorysant i się pod tym podpisuje. Nie mam podstaw aby to kwestionować. Składamy wniosek. W przypadku ulicy Wojska Polskiego dofinansowanie otrzymaliśmy dopiero za trzecim razem. Otrzymaliśmy je, ale w kwotach kosztorysowych. Podpisaliśmy umowę w kwotach kosztorysowych. Dopiero po przetargu, jeżeli zdecydujemy się na realizację tego zadania, robimy aneks do umowy i wykonujemy. Kwota przetargowa jest duża w stosunku do kosztorysu więc unieważniłem to postępowanie. Nie wnoszę do Państwa na chwilę obecną o zwiększenie tych pieniędzy. Bo uważam, że ta kwota jest stosunkowo duża do zakresu robót. Ogłoszę jeszcze jedno postępowanie, zobaczymy czy więcej firm przystąpi i wtedy podejmiemy decyzję czy tę inwestycję realizować czy nie. Naprawdę nie bierzemy z sufitu liczb tylko z kosztorysów. Były różne przypadki: droga Komarówka- Derewiczna została wykonana za połowę wartości kosztorysowej. Cena inwestycji w stosunku do kosztorysu zależy od wielu czynników. Teraz jest dużo środków finansowych przekazanych przez Wojewodę na budowę dróg i wiele samorządów ogłasza przetargi. Roboty liniowe są w przybliżeniu w cenach kosztorysowych natomiast nasza droga jest budową bardziej skomplikowaną to zatoczki, odwodnienia, chodniki, krawężniki.

Odnosnie Przedszkola Samorządowego. Dołożyliśmy brakującą kwotę, była to świadoma decyzja. Roboty budowlane zostały wykonane, zostało to odebrane przez komisję. Teraz trwa sprzątanie i montaż mebli. Dyrektor przedszkola nie zgłaszała mi, że trzeba pomóc środkami czy siłami przy skręcaniu mebli. Pojawił się w internecie apel skierowany przez Radę Rodziców do rodziców o pomoc, jeśli ktoś jest chętny przy sprzątanii i skręcaniu mebli. Z tego co wiem to rodzice są skłonni dopomóc. Ale gro spraw zostało wykonane przez przedsiębiorcę. To nie znaczy, że nie ma na to pieniędzy ale jeśli rodzice chcą się włączyć to dobrze. Pan Radny mówi, że jest duża potrzeba czynu społecznego w Wiskach to trzeba zgłosić co Państwo chcecie zrobić i wtedy przygotujemy się do tego, przygotujemy dokumenty, uzgodnimy z innymi organami. Wtedy ten czyn wykonamy.

Wraca temat studium i zagospodarowania przestrzennego w obszarze budowy farm fotowoltaicznych. To nieplanowane zadanie. Mam pismo z PGE Energia Odnawialna i co mam odpowiedzieć? Uważam, że trzeba to przeanalizować i podejść do tego realnie. Skoro jest firma która chce u nas instalować farmę fotowoltaiczną to jako Gmina powinniśmy zrobić dużo i szybko aby tę firmę tu zatrzymać. Ponieważ będą to pieniądze dla mieszkańca i wpływy do budżetu gminy. Chodzi tu o zrozumienie dynamizmu wykonywania budżetu. Dziękuję.

**Radny Pan Andrzej Bylicki** –Nie chodzi mi o zmiany tylko dałem przykład na 50% czy 100% z różnicy. Z przedszkolem tak sam. A wie Pan swoje, nawet jak wie to niewiele powie. Dziękuję.

#### **Ad. 8**

**Pan [REDACTED] mieszkaniec wsi Derewiczna**, poruszył tematy związane z fotowoltaiką. Wskazał, iż są możliwości uzyskania dotacji unijnych na dużym poziomie dla indywidualnych farm do 1MWh. Oprócz tego poinformował, że jest bardzo duże zainteresowanie inwestowaniem na naszym terenie w olbrzymie farmy fotowoltaiczne. Inwestorzy są gotowi wkroczyć na nasz teren z budową farm. Warunkami są plan zagospodarowania przestrzennego, który dopuszcza takie farmy na naszym terenie, możliwość podłączenie do sieci energetycznej i duża grupa uwarunkowań typu opinie środowiskowe. Nasza Gmina spełnia kryteria odnośnie uwarunkowań środowiskowych w dużym zakresie. Wskazał, że większość terenów naszej Gminy, na przykładzie wsi Derewiczna, nadaje się pod fotowoltaikę. Pan Stanisław Chomiuk poinformował o mocy obecnie produkowanych paneli i obszarach niezbędnych do ich zainstalowania oraz kosztach instalacji. Zaznaczył, iż istotnymi kosztami są koszty przyłączenia. Wskazał, że w naszej Gminie są możliwości do wybudowania instalacji 500 MWh, ale do tego jest niezbędna budowy nowych linii zasilających. Poinformował, o możliwościach uzyskiwania znaczących korzyści z budowy dużych farm fotowoltaicznych, podając jako przykład



Gminę Wisznice. Wskazał, iż jest duże zainteresowanie na rynkach fotowoltaicznych naszym obszarem. Zachęcał do wykorzystania tej szansy. Jako szansę wskazał możliwość dzierżawy ziemi od rolników przez duże firmy na 28-29 lat. Ostrzegął przed firmami prawniczymi, które już wydierżawiają ziemię od rolników, blokując trwale konkurencję. Jako drugą grupę dzierżawców wskazał, duże firmy, które same budują lub grupy prawnicze, które robią projekty. Poinformował, że najbardziej ekonomiczne są instalacje do 1 MWh z poziomem uzyskiwanych wpływów do 420 tysięcy rocznie z energii odnawialnej.

Zaproponował aby zwiększyć maksymalnie wysiłki w celu przyjęcia planu zagospodarowania przestrzennego, bo jest wypływ funduszy unijnych w tym i przyszłym roku, które muszą być gdzieś zainwestowane, natomiast nasza Gmina posiada odpowiednie tereny. W Derewicznej wskazał około 150 ha, nadających się pod fotowoltaikę. Poinformował, że firma Polska Grupa Energetyczna jest najkorzystniejszym inwestorem, zainteresowanym farmami – 100-200 MWh, na które można przeznaczyć połowę terenu potencjalnie przeznaczonego na farmy fotowoltaiczne w naszej gminie. Zasugerował aby w planie zagospodarowania przestrzennego Gminy Komarówka Podlaska przyjąć dość szybko i duże obszary pod fotowoltaikę. Warunkiem są grunty od IV klasy w górę (grunty pod zalesienie, nieużytki), nie mogą być to grunty przeznaczone do celów rolniczych o dobrej klasie gleby. Poinformował, że duże farmy dadzą dodatkowe dochody dla Gminy, przy farmie 500 mega dodatkowe dochody do budżetu, rzędu 30 milionów złotych. Dodatkowo dochody dla rolników ok. 8 tys. złotych za dzierżawę hektara ziemi rocznie. Ponownie zwrócił się do władz Gminy o szybkie przyjęcie planu zagospodarowania przestrzennego, jako niezbędnego warunku do podjęcia jakichkolwiek działań w tym kierunku. Poprosił o nagłośnienie i udostępnienie mieszkańcom, chociażby poprzez zebrania wiejskie, informacji na temat fotowoltaicznych.

**Radny Pan Andrzej Bylicki** – Mam pytanie, czy widział Pan umowy? Umowy w rejonie Wiski, Walinna są bez perspektywy. Płatność od chwili uruchomienia.

**Pan [redacted] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Ja mam umowy z płatnością od chwili podpisania.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Pan sam z siebie czy reprezentuje Pan jakąś firmę?

**Pan [redacted] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Sam, mam działki i walczę o to.

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Jeśli wszyscy postawimy farmy to myślę, że sama energia żyć nie będziemy.

**Radny Pan Tadeusz Magier** – Czy lepsze są ugory? Mam pytanie. Ile z hektara?

**Pan [redacted] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Około 8 tysięcy w skali roku, ponadto opłacają wszystkie zobowiązanie na rzecz gminy. Po zakończeniu umowy zobowiązują się do usunięcia sprzętu na swój koszt i przywrócenia terenu do stanu poprzedniego.

**Radny Pan Tadeusz Magier** – Spotkałem się z umowami za 10 tysięcy ale nie wiem czy od podpisania umowy czy rozpoczęcia budowy.

**Pan [redacted] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Umów krąży bardzo dużo.

—

—

—

—

**Wójt Gminy** – Są firmy, które próbują dzierżawić grunty pod budowę przyszłych farm fotowoltaicznych. Jeśli ktoś twierdzi, że w przyszłym roku będzie taka farmę budował, to jest to niemożliwe, biorąc pod uwagę aktualny plan zagospodarowania przestrzennego. Obecnie nie mamy takich terenów ani w studium ani w planie. W studium jest jedna działka przygotowana na cele fotowoltaicznej farmy w Komarówce Podlaskiej. Odnosząc się do prośby o nagłośnienie i przyspieszenie działań. Oczywiście tak. Jednak uważałem, że wcześniej musimy w gronie Rady i planisty określić tereny przeznaczone w studium i w planie pod odnawialne źródła energii. Potem przekazać informację o tych obszarach. Jest firma zainteresowana Wiskami. Była też u Pana Sołtysa. Od Wisk w kierunku Rudna 70-80 hektarów gruntu. Oraz Derewiczna za szosą w kierunku Rudna. Brzeziny w kierunku Komarówki. W studium musimy ustalić obszary. Jest to ogólne ustalenie kierunków rozwoju Gminy. W planie będziemy analizować konkretne działki. Musimy podjąć decyzję czy szeroko określamy tereny na odnawialne źródła energii czy też to ograniczamy. Jeśli odrolnimy te tereny jest potem możliwość budowy głównego punktu zasilania i dalszej infrastruktury. Na przyszłej sesji około 20 listopada powinniśmy przystąpić do zmiany studium.

**Pan [REDAKTOWANE] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Panie Wójtce gruntów IV klasy nie trzeba odralniać.

**Wójt Gminy** – Nie mówię o ustawowym odralnianiu ale bardziej kolokwialnie. Chodzi o przeznaczenie. Kolejną kwestią jest zawieranie umów. Mieszkańcy nie podpisują tych umów. Są to umowy długoterminowe. Kwoty 8-10 tysięcy złotych. Płatność od chwili uruchomienia. Potencjalni dzierżawcy zastanawiają się nad tym. Nie mamy na to wpływu. Możemy jedynie przez działalność planistyczną to umożliwić. Na następną sesję chcę wprowadzić wniosek o zmianę studium w kierunku budowy farm fotowoltaicznych.

**Pan [REDAKTOWANE] mieszkaniec wsi Derewiczna** – Sugerowałbym, aby rolnicy byli decydentami co chcą robić i aby Gmina im to umożliwiła. Prosiłbym o wysłuchanie mieszkańców. Moja propozycja: trzeba powiadomić jak najszersze grono mieszkańców, aby oni podjęli decyzję i proszę o maksymalne przyspieszenie procesu planu zagospodarowania.

**Radny Pan Andrzej Bylicki** – Aktualnie chodzi o wykorzystanie istniejących linii średniego napięcia. Jeśli byłyby to działki w rozdrobieniu to koszty uciekają. Kto będzie inwestował? Przy planie zagospodarowania przestrzennego trzeba wiedzieć, jaka ilość jest potrzebna aby rozbudować linię czy tworzyć farmy przy istniejących.

**Pan Paweł Maksimiuk Leśnictwo Żelizna** – Przeprowadził prelekcję na tematy kornika ostrozębnego. Poinformował, że żeruje on na sośnie. Narażone są sosny przy obniżeniu wód gruntowych. Literatura podaje, że atakuje starszy drzewostan, na naszych terenach również młodnik. Rozpoczyna żerowanie od górnej części korony, która przebarwia się na żółto. Poinformował o potrzebie obserwacji drzewostanów. Jako najważniejszy czynnik walki z kornikiem wskazał wycinkę, uprzążanie chorych drzew i spalanie górnej korony drzewa.

**Radny Pan Tadeusz Magier** – Zapytał o zezwolenia na ścinanie drzew zajętych przez kornika na działkach będących współwłasnością ze Skarbem Państwa.

**Pan Paweł Maksimiuk Leśnictwo Żelizna** – Poinformował, że można dokonać wycinki, po uzgodnieniu ze współwłaścicielami i wniesieniu opłaty w Nadleśnictwie.

—

—



**Radny Pan Tadeusz Magier** – Zapytał dlaczego za uporządkowanie lasu musi jeszcze płacić. Wniósł, że należy coś w tej sprawie zmienić w związku z zagrożeniem kornikiem.

**Pan Paweł Maksimiuk Leśnictwo Żelizna** – Poinformował, że zniesienie odpłatności jest możliwe jedynie w przypadku zmiany Ustawy o Lasach Państwowych.

**Radny Pan Sławomir Ilczuk** – Leśnicy powinni zainicjować zmianę prawa w kierunku odstąpienia od współdziałów i komasacji działek.

**Wójt Gminy** – Musimy rozdzielić temat współwłasności i wspólnoty gruntowej. Przy wspólnocie gruntowej lub leśnej należy ustalić właścicieli i udziały. Właściciele wspólnoty powołują zarząd wspólnoty i prowadzą właściwą sobie gospodarkę. Las Komarowski nie jest lasem wspólnotowym tylko współdziałowym ze współdziałaniem Skarbu Państwa. Wyjście z współwłasności określają przepisy. Przy dużej ilości współwłaścicieli jest to praktycznie niemożliwe, bo wymagana jest zgoda wszystkich. Jedynym sposobem uregulowania tego jest przyjęcia ustawy i przeznaczenia na to pieniądze.

**Ad. 9**

**Przewodnicząca Rady Gminy Pani Joanna Krupska** – Po wyczerpaniu porządku obrad dokonała zamknięcia obrad sesji, dziękując wszystkim za udział.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołant

Anna Kurianowicz-Klimiuk

Przewodniczący Rady Gminy

Joanna Krupska

Protokół sporządzono dnia 13 listopada 2019 roku.

**WYKAZ UCHWAŁ  
RADY GMINY KOMARÓWKA PODLASKA  
podjętych na sesji w dniu 30 października 2019 r.**

**Uchwała Nr IX/68/2019** w sprawie powołania zespołu ds. zaopiniowania kandydatów na ławnik sądowych.

**Uchwała Nr IX/69/2019** w sprawie ustalenia regulaminy głosowania w wyborach ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.

**Uchwała Nr IX/70/2019** w sprawie wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Radzynie Podlaskim na kadencję 2020 – 2023.

**Uchwała Nr IX/71/2019** w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

**Uchwała Nr IX/72/2019** w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2019 rok.